

обеспечения существования денежных сумм, но не полученных их своевременно.

Обращает на себя внимание отсутствие единообразия в действующем законодательстве в отношении субъектов и порядка получения ими невыплаченных наследодателю сумм, а также последствий их неустраивания.

В п. 3 ст. 23 Федерального закона от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (в ред. от 17.12.2001 года) указывается, например, что:

- невыплаченные суммы трудовой пенсии умершего пенсионера вправе получить не любые проживавшие с ним члены семьи, как об этом говорится в п. 1 ст. 1183 ГК РФ, а нетрудоспособные члены семьи;

- обращение за неполученными суммами пенсии должно последовать не позднее чем до истечения шести месяцев со дня смерти пенсионера, а не в течение четырех месяцев, как того требует п. 2 ст. 1183 ГК РФ);

- невыплаченные суммы не включаются в состав наследства, в отличие от требования п. 3 ст. 1183 ГК РФ, устанавливающего, что при неустраивании в предусмотренные законом сроки эти суммы включаются в состав наследства и наследуются на общих основаниях.

Некоторые законодательные акты, вопреки требованиям ст. 1183 ГК РФ, включают не выплаченных наследодателю суммы в состав наследственной массы сразу же в момент открытия наследства для их наследования на общих основаниях. К ним относится Федеральный закон от 8 мая 1996 года № 41-ФЗ «О производственных кооперативах» (в ред. от 05.04.2021 г.) в п. 3 ст. 7 которого говорится, что денежные средства за выполненные членом кооператива работы, а также премии и доплаты, причитающиеся ему, переходят к его наследникам наравне со стоимостью пая в порядке наследования. В данном случае

рассчитывать на получение начисленных, но не полученных наследодателем сумм можно только в порядке, указанном в завещании, а если оно отсутствует, то по закону, но никак не в порядке, установленном ст. 1183 ГК РФ.

Аналогичным образом регламентирует выплаты недополученных сумм дополнительного материального обеспечения в связи со смертью его получателя ст. 5 Федерального закона от 4 марта 2002 года № 21-ФЗ «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией» (в ред. от 07.03.2018 г.).

В связи с изложенным позитивно сказалось бы на реализации права на получение подлежавших выплате наследодателю, но не полученных им при жизни по какой-либо причине денежных сумм, предназначенных ему в качестве средств к существованию, унификация правовых норм, регламентирующих порядок получения указанных сумм.

Литература

- Гражданский кодекс Российской Федерации.
Семейный кодекс Российской Федерации.
Жилищный кодекс Российской Федерации.
Федеральный закон от 8 мая 1996 года № 41-ФЗ «О производственных кооперативах».
Федеральный закон от 24 октября 1997 года № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации».
Федеральный закон от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации».
Федеральный закон от 4 марта 2002 года № 21-ФЗ «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией».

ВЛИЯНИЕ НОВОЙ КОРОНАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИИ COVID-19 НА СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ ЦЕННЫХ БУМАГ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ

Коноплинникова Татьяна Валерьевна

кандидат педагогических наук,
доцент кафедры гражданского права и процесса ФГБОУ ВО
«Оренбургский государственный университет», доцент
РФ, г. Оренбург

Королькова Вероника Владимировна

студентка, кафедра гражданского права и процесса
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»
РФ, г. Оренбург

IMPACT OF THE NEW CORONAVIRUS INFECTION COVID-19 ON THE STATE AND DEVELOPMENT OF THE STOCKS AND BODS MARKET IN RUSSIA AND ABROAD

Tatyana Valerievna Konoplyannikova

PhD in Pedagogy, Associate Professor of the Department of
Civil Law and Procedure of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "
Orenburg State University"

RF, Orenburg
Korolkova Veronika Vladimirovna

Student, Department of Civil Law and Procedure
FSBEI HE "Orenburg State University"
RF, Orenburg

АННОТАЦИЯ

Рынок ценных бумаг зависит от состояния развития мировой экономики в целом, а также экономики отдельно взятой страны в частности. В свою очередь на экономику влияет множество показателей, например, пандемия COVID-19 как чрезвычайная ситуация, имеющая международное значение, и самоизоляция как следствие распространения пандемии. Авторы анализируют влияние пандемии COVID-19 на состояние и развитие рынка акций за рубежом и в нашей стране, акцентируют внимание на вопросе снижения или увеличения доходов компаний.

ANNOTATION

The stocks and bonds market depends on the state of development of the world economy in general, as well as the economy of a particular country especially. In turn, many indicators influence the economy, for example, the COVID-19 pandemic as an emergency of international importance, and self-isolation as a result of the spread of the pandemic. The authors analyze the impact of the COVID-19 pandemic on the state and development of the stock market abroad and in our country, focusing on the issue of reducing or increasing corporate income.

Ключевые слова: Рынок акций, рынок ценных бумаг, компании, пандемия коронавируса COVID-19, самоизоляция, экономика страны.

Keywords: Stock market, stocks and bonds market, companies, COVID-19 coronavirus pandemic, self-isolation, the country's economy.

Начиная с середины февраля 2020 года, весь мир охватила новая пандемия коронавирусной инфекции COVID-19. Это событие отразилось на всех сферах жизни человека. В условиях карантина, когда были закрыты все учреждения и заведения, людям пришлось столкнуться с непривычным для них режимом существования.

Безусловно, в сложившихся условиях пострадала в первую очередь социально-экономическая сфера любого государства. Множество спортивных, религиозных и культурных мероприятий были отменены или перенесены, всеобщая паника заставила людей массово скупать товары первой необходимости, что привело к дефициту поставок, в стороне не оказался и рынок ценных бумаг. Но ограничения, вызванные пандемией, оказали и положительное влияние. Самоизоляция способствовала продвижению на рынке акций компаний, поддерживающих развитие цифровых и биологических технологий. Инвесторы не жалели средств на фармацевтические компании, так как ожидали появления вакцины и лекарств от коронавируса.

Одним из лидеров на рынке ценных бумаг за весь коронавирусный год стал владелец площадки для видеоконференций — Zoom Video Communications. В связи с уходом на удаленную работу и обучение людям понадобилась платформа для осуществления данной деятельности. Zoom стал идеальным местом для общения, проведения рабочих совещаний и школьных занятий. Соответственно акции компании существенно возросли. С начала 2020 года они прибавили в цене 508%, а за весь год — 490%.

Еще одной компанией выигравшей от пандемии стала американская компания Amazon. Она преуспела сразу в двух направлениях - как продавец товаров онлайн и как провайдер облачных услуг. Это произошло благодаря ускорению цифровизации общества. Акции

Amazon за 2020 год выросли на 80%, до \$3143,7 за бумагу.

На рынке акций устояла и биотехнологическая компания Moderna. Обусловлено это было надеждой инвесторов на скорейший выпуск вакцины против коронавирусной инфекции. За период с февраля по март 2020 года бумаги биотеха подорожали на 67%, а за весь 2020 год акции Moderna выросли на 301%.

На отечественном рынке ценных бумаг тоже можно выделить компании, повысившие свой капитал в период пандемии.

Неопределенность в мировой экономике оказалась толчком для роста цен на золото. Вслед за золотом вверх устремились акции золотодобывающих компаний. Так, акции российского золотодобытчика «Селигдар» за 2020 год прибавили 300,5%. Цена реализации золота в первой половине 2020 года возросла на 34%, выручка компании повысилась на 44%, что составило \$8,5 млрд. Подобный феномен был объясним тем, что инвесторов пугала неопределенность и волатильность на рынке, а также их подтолкнуло падение процентных ставок. Снижение последних было сделано мировыми центробанками с целью поддержания экономики во время пандемии.

В IT-секторе российского рынка лидером 2020 года стала компания «Яндекс». За 2020 год его акции подорожали более чем вдвое, до \$4848 за акцию. На максимуме котировки достигали \$5095. Такой успех был вызван множеством сервисов одной компании. В частности нам известны: «Яндекс. Такси», «Яндекс. Поиск», «Яндекс. Карты», «Яндекс. Новости», «Яндекс. Облако», «Яндекс. Драйв», «Яндекс. Маркет» и другие.

Рост в 2020 году наблюдается и у российской биотехнологической компании ИСКЧ (институт стволовых клеток человека). Сразу же после начала пандемии ИСКЧ приступила к разработке тестов на определение коронавируса и лекарств для его

лечения. Акции компании немедленно взлетели. Всего за год котировки прибавили 148,9%.

К сожалению, положительная динамика акций во время пандемии 2020 года была присуща не всем компаниям, есть примеры и негативного влияния COVID-19. Большие потери от пандемии понесли компании нефтегазового, транспортного и финансового секторов. Значительно упали финансовые показатели и сектора недвижимости. Из-за прекращения работы части предприятий и транспорта, упал спрос на нефть. На волне всеобщей паники котировки марки Brent в феврале - апреле 2020 упали на 67%, опустившись ниже \$20 за баррель. Стоимость американской WTI достигала отрицательных значений. На фоне сложившейся обстановки пострадала компания, признанная одной из крупнейших производителей нефти и газа в США - Chesapeake Energy. Из-за падения доходов Chesapeake больше не могла выплачивать долги, поэтому 28 июня 2020 года подала на банкротство, попросив о защите от кредиторов. К тому моменту стоимость акций нефтегазового гиганта упала на 93% по сравнению с началом 2020 года.

Практически повсеместное закрытие границ странами всего мира отразилось, прежде всего, на отрасли, связанной с путешествиями. Все компании, связанные с подобной деятельностью понесли убытки. Например, круизный оператор Carnival Corporation, лишившись основного источника доходов, за месяц - в феврале-марте 2020 года - потерял прибыль со своих акций на 80%. За год компания утратила в рыночной стоимости более 57%.

Передвижение не только на морском, но и воздушном транспорте были ограничены. Пандемия и запрет на полеты во время карантина еще больше сократили заказы на самолеты. Крупнейших в мире производителей авиационной, космической и военной техники Boeing за первое полугодие 2020 года потерял своей выручки на 26%, а убыток достиг \$3 млрд. Убытки могли быть выше, если бы не военные заказы. Во время обвала на фондовом рынке в феврале-марте 2020 года акции Boeing подешевели на 73%.

На отечественном рынке подобным примером могут служить акции компании «Аэрофлот». По итогам первого полугодия 2020 года пассажиропоток в «Аэрофлоте» упал на 54,2%, выручка снизилась на 52% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, а чистый убыток составил \$58,3 млрд. В феврале-марте акции «Аэрофлота» обвалились на 53%, а всего за год они упали на 37,6%.

Как уже упоминалось ранее, в результате появления новой коронавирусной инфекции COVID-19 снизился спрос на нефть, что привело к упадку цен на него и, соответственно, на акции нефтедобывающих компаний.

Представителем пострадавшей стороны можно признать компанию «РуссНефть». За 2020 год ее акции упали в стоимости на 46%. Но связано такое положение дел не только с пандемией, этому

способствовало и тяжелое положение компании с долговой нагрузкой. В октябре международное рейтинговое агентство Fitch признало, что «РуссНефть» допустила ограниченный дефолт перед своим основным кредитором - катарским CQR Bank, но сумела договориться о реструктуризации долга и отсрочке платежей. Это позволило компании поднять рейтинг до уровня СС.

Обыкновенные акции «Татнефти» подешевели за год на 34,1%. Помимо падения цен на нефть, причиной снижения котировок стал отказ руководства «Татнефти» выплатить финальные дивиденды по обыкновенным акциям за 2019 год.

Котировки «Газпром нефти» за год снизились на 27,6%. В первом квартале 2020 года компания зафиксировала чистый убыток в размере \$13,8 млрд, а по итогам полугодия заработала \$8 млрд, что на 96% меньше, чем годом ранее.

В целом статистика свидетельствует, что от пандемии пострадало 84% отечественных компаний. Для поддержания экономики государством были приняты меры по оказанию помощи малому и среднему предпринимательству, а также микробизнесу. Компаниям были введены льготы по налогам, предоставлена отсрочка по кредитам, смягчились правила выплаты по страховым взносам. В совокупности эти события получили название: налоговые и кредитные каникулы.

В 2021 году наблюдается позитивное влияние на рынок ценных бумаг в связи с начавшейся вакцинацией, ожидания относительно борьбы с вирусом значительно возросли, что в целом способствует активному восстановлению мировой экономики.

Список использованных источников:

1.Баринов Э.А. Коронавирус: влияние на экономику и финансовые рынки // Путеводитель предпринимателя. 2020. №13(2). С.111-118. [Barinov E.A. Coronavirus: Impact on the Economy and Financial Markets // Entrepreneur's Guide. 2020. №13(2).111-118. (In Russ).] <https://doi.org/10.24182/2073-9885-2020-13-2-111-118>

2.Дробот Е.В. Влияние пандемии COVID-19 на реальный сектор экономики / Е.В. Дробот, И.Н. Макаров, В.С. Назаренко, С.М. Манасян – Текст: непосредственный // Экономика, предпринимательство и право. – 2020. – Т. 10. № 8. – С. 2135–2150. [Drobot E.V. Impact of the COVID-19 pandemic on the real sector of the economy / E.V. Drobot, I.N. Makarov, V.S. Nazarenko, S.M. Manasyan - Text: direct // Economics, entrepreneurship and law. - 2020. - Т. 10. No. 8. - P. 2135–2150. (In Russ).]

3.Зиниша О. С., Боброва А. П., Родин Д. Я., Рынок ценных бумаг Российской Федерации: развитие в условиях пандемии коронавируса, современные тенденции и возможные перспективы. Валютное регулирование. Валютный контроль. 2021;7 [Zinisha O. S., Bobrova A. P., Rodin D. Ya., The securities market of the Russian

Federation: development in the context of the coronavirus pandemic, current trends and possible prospects. Currency regulation. Foreign exchange control. 2021; 7 (In Russ).]

4.Курюкин А.Н. COVID-19 как вызов экономике, социуму, политике / А.Н. Курюкин – Текст: непосредственный // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). – 2020. – Т. 11. № 3. – С. 250–265. [Kuryukin A.N. COVID-19 as a challenge to the economy, society, politics / A.N. Kuryukin - Text: direct // WORLD (Modernization. Innovation. Development). - 2020. - Т. 11. No. 3. - P. 250-265. (In Russ).]

5.Литвинов Е.А. Влияние COVID-19 на международную торговлю / Е.А. Литвинов – Текст: непосредственный // Российский внешнеэкономический вестник. –2020. – № 12. – С.

53–63. [Litvinov E.A. Impact of COVID-19 on international trade / E.A. Litvinov - Text: direct // Russian Foreign Economic Bulletin. –2020. - No. 12. - P. 53–63 (In Russ).]

6.Полякова Ю.О. Влияние пандемии на процесс развития рынка ценных бумаг // Сборник трудов национальной научно-практической конференции с зарубежным участием. В 2-х томах. Под редакцией Д.Г. Родионова, А.В. Бабкина. 2020. Издательство: ПОЛИТЕХ-ПРЕСС. Ст. 42-46. [Polyakova Yu.O. The impact of the pandemic on the development of the securities market // Proceedings of the national scientific and practical conference with foreign participation. In 2 volumes. Edited by D.G. Rodionova, A.V. Babkin. 2020. Publisher: POLYTECH-PRESS. Art. 42-46. (In Russ).]

УДК - 349.6
ГРНТИ – 10.53.01

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И МИРОВОЙ ЭКОСИСТЕМЫ: МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

DOI: 10.31618/ESU.2413-9335.2021.1.91.1480

Рагимов Тельман Сабирович

*кандидат юридических наук, доцент,
старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации
Москва*

Мохаммад Сарвар Мохаммад Анвар

*кандидат юридических наук, доцент кафедры теории и практики
Института иностранных языков РУДН
Москва*

ENVIRONMENTAL PROTECTION IN ORDER TO ENSURE ENVIRONMENTAL SAFETY AND THE GLOBAL ECOSYSTEM: INTERNATIONAL LEGAL ASPECTS

Ragimov Telman Sabirovich

*Ph.D. in Law, associate professor, senior lecturer of Civil law sub-faculty
of the Moscow Academy of the Russian Investigation Committee
Moscow*

Mohammad Sarwar Mohammad Anwar

*Ph.D. in Law, senior lecturer of the Department of Foreign Languages
in Theory and Practice; the Institute of Foreign Languages,
Peoples' Friendship University of Russia*

АННОТАЦИЯ

В статье анализируются экологические проблемы и пути их решения. Сегодня, как никогда, остро стоит вопрос не столько о взаимодействия человека и природы, сколько о ее сохранении для будущего поколения. В 21 веке проблема экологии – одна из глобальных проблем человечества, и эта проблема требует внимательного и безотлагательного решения на международном уровне. Особое внимание уделяется международному сообществу в регулирование по истине, мирового по своему масштабу проблемы, в сфере охраны окружающей среды и экосистемы в целом.

ABSTRACT

The article analyzes environmental problems and ways to solve them. Today, more than ever, the question is not so much about the interaction of man and nature, as about its preservation for the future generation. In the 21st century, the problem of ecology is one of the global problems of mankind, and this problem requires careful and urgent solutions at the international level. Special attention is paid to the international community in the regulation of a truly global problem in the field of environmental protection and the eco-system as a whole.

Ключевые слова: экология, окружающая среда, изменение климата, международное сотрудничество, экологическая безопасность

Keywords: ecology, environment, climate change, international cooperation, environmental safety